

侨乡教育

以数智推动全县省作业改革试验区工作走深走实

县教育局召开作业管理平台应用第四次推进会

本报讯(记者 张清岚 通讯员 兰宇香)日前,县教育局召开作业管理平台应用第四次推进会。

会上,作业管理平台技术方首先对平台功能进行了细致介绍和演示。随后,我县各学校分别对作业管理平台的应用效果作经验交流和意见反馈。

会议指出,要认清形势,研究教育领域数字化与传统化的结合,顺应社会发展方向,以数智推动我省作业改革试验区工作走深走实。

会议要求,要明确实施“两个优化”的主渠道。在优化课堂教学方面,要以教学诊断作为切入点,推动课堂教学的有效性。一是自我诊断。用平台回放功能,让每位老师对课堂进行自我解剖,自我反思。二是软件诊断。通过软件的使用,对课堂教学进行模式化的诊断,对共性问题进行反思。三是麻雀解剖式诊断。以教研组为基本单位,由学校、教务处、教育局三个层面对典型课堂进行诊断,重点关注课程标准是否落实到位,课

堂教学是不是符合学生实际。

在优化作业管理方面,要以作业管理平台的推广使用为切入点,推动作业的减负提质,保障学生的身心健康。一是坚持推动使用。学校要勤于检查平台使用情况,用制度推进平台的使用,发现问题及时反馈、及时完善。二是坚持督查考核。要督查布置的和中报的作业是否一致,督查作业布置的质量,通过下水作业、题目的针对性等方面进行评价。同时依托作业管理平台这一

载体,真正起到控量提质的效果。在老师层面,学校要带领老师学习、理解、运用平台,在做好精选作业、下水作业方面工作的同时,积极探索作业设计创新,并开展校际、班际学科合作。在学校层面,要组织培训,指导教师使用平台,通过监督、考核,促进对平台的规范使用。在教研室层面,做好统筹、协调、督查和考核,及时反馈、完善作业管理平台推进过程中出现的问题,促进平台的良好运行。

传播万里书香情谊

青新两地学校开展“浙阿石榴红 书传两地情”系列活动

本报讯(记者 张清岚)近日,县实验小学教育集团学土路校区、新疆阿克苏地区新和县丽水小学通过同步课堂的方式,联合开展“浙阿石榴红 书传两地情”系列活动,传播两地学生浓浓的万里书香情谊,用真情和爱心架起友谊桥梁。

活动现场,两地学生正在翻阅着经典名著《闪闪的红星》,并不时地用笔摘录下笔记,留下自己的点滴心得和思想感悟。

“我们选择这本书,是希望能够让学生知道今天的幸福生活是无数革命

先烈用鲜血和生命换来的,我们将不负这美好的时代年华,努力拼搏、坚定爱国信念,带着梦想扬帆启航,做一个有理想、有担当、有志气的中华好少年。”县实验小学教育集团学土路校区一教师说。

在随后的捐书环节中,丽水援疆指挥部领导及援疆教师们把县实验小学教育集团捐赠的4171册爱心书籍发放到新和县丽水小学学生的手中,让学生们深切感受到丽水市师生们传递给他们的真心、诚心与爱心,引导学生们养成爱读书读好书善读书的好习惯。

同时,当天两地的学生们还通过书信的形式,交流生活、学习和心情,传递关爱与温暖。一封封内容真实、诚恳、积极向上,充满真情实感的书信跨越万里,彼此传递着爱的心声。

“虽然我们并不认识,但同为中国人,我相信我们的心一定是紧紧相连的。”县实验小学教育集团学土路校区三(1)班学生周雨萱写道:“祝丽水小学的小朋友每天都能快乐成长,笑容常开,希望你的世界充满阳光和彩虹,保持纯真和善良,勇往直前。”

丽水小学迪力亚尔·艾合买提江同

学说:“谢谢丽水的学校为我们捐赠书籍。我会好好读书,养成爱读书、读好书的好习惯。”丽新两地通过面对面的交流,心与心的沟通,拉近彼此的距离,以书为媒架起两地之间的友谊桥,增进了解,共同成长。

据了解,今后第十一批丽水援疆指挥部将联合丽水市学校持续开展捐书活动,用书籍架起桥梁,润泽心灵,进一步促进两地少年儿童互助友爱、共同进步,让孩子们在阅读中涵养书香之气,坚定文化自信。



近日,船寮镇中心幼儿园开展清明节主题活动。活动旨在让孩子们感受大自然的奥秘,了解清明的传统习俗,感受春天的气息。
陈胤倩 杨虹

教育动态

全县初中二组新教师课堂教学实践培训举行

本报讯(记者 张清岚 通讯员 彭小丹)近日,青田县2023学年初中二组新教师课堂教学实践培训在华侨中学举行。我县17名初中英语、科学、美术、音乐等科目的新教师参加。

在华侨中学阶梯教室内,模拟课堂环节正在火热进行中,17位新教师将自己精心准备的课,用最饱满的热情呈现出来:科学教师通过精心设计的实验和互动环节,将抽象的科学原理变得直观生动;英语教师利用角色扮演和情境对话,让英语课堂变得生动有趣;美术教师通过提问、讨论等方式,鼓励学生用艺术手段表达自己对红色记忆的理解;音乐教师则通过美妙的旋律和生动的表演,引导学生进入一个充满音乐韵律的世界……

来自全县的各位老师把教、学、评课堂教学模式融入教学环节中,合理的活动设置、紧凑的教学环节、多样的教学方法、大方自然的教态,显示出了他们作为新教师的潜力和风采。随后,华侨中学的四位教师以指导教师的身份向新教师们展示了四堂各具特色、精彩纷呈的示范课。新教师纷纷表示,此类示范课程为他们今后教学工作提供了宝贵的借鉴和参考。

此外,本次活动中还设置了评课议课环节,老师们各抒己见,畅所欲言。指导师对新教师的模拟课堂给予高度评价,指出存在的问题和不足,提出具体的改进建议。从教材的解读、教案的书写、课堂教学的有效组织、课后反思、作业的反馈等方面倾囊相授,让新教师获得满满的干货。

高湖镇中心幼儿园举行第七届开耕节活动

本报讯(记者 张清岚 通讯员 唐正晓)近日,高湖镇中心幼儿园举行“享自然·乐春耕”第七届开耕节活动,让孩子们亲身感受春天的蓬勃生机与奥秘。

上午9点,在阵阵锣鼓声中,两条长龙气势如虹,不停地扭动身躯穿梭在田间地头,为开耕节拉开了序幕。随后,在饱满泥土味和春天感的活动现场,开耕节种植活动正式启动,学校、家长代表和嘉宾共同为“善美农场”揭牌。

“春耕、夏耘、秋收、冬藏,这些耳熟能详的事情还需要孩子们躬耕力行。我们希望这类活动能在孩子们的心中播下热爱劳动、热爱自然的种子,更希望看到孩子们能光着脚丫,在田野间撒欢,亲近每一寸土地,感受泥土的芬芳与大自然的魔力。”高湖镇中心幼儿园园长郑春柳说。

此外,为了培养孩子们的责任感,学校还按班级数为他们分配了“班级责任田”,并聘请经验丰富的“种植顾问”为老师和孩子们传授种植经验,解答种植疑惑,孩子们手拿农具,个个干劲十足,在泥土里留下了对收获的憧憬。

劳动教育具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值。下一步,高湖镇中心幼儿园还将开展积极培养学生热爱劳动、崇尚自然、尊重生命、珍视成果的美德,提升学生的实践操作能力和团队协作精神,让学生们体验到劳动的力量与乐趣。

筝筝纸鸢 放飞梦想

万阜乡学校开展风筝节活动

本报讯(记者 张清岚 通讯员 朱昶宇 刘玉丰)近日,万阜乡学校开展风筝节活动,让孩子们体会春日的美好。

活动中,学生们展开想象,在风筝上进行涂色创作,各式各样的图案跃然在孩子们的风筝上。只见他们以桌面为创作基地,认真地调染好个性化的色彩,各种生动的图案在他们的一笔一画地耐心绘制下显露出来,不一会儿,一个个充满童趣的风筝呈现在大家眼前。

在随后的放风筝环节,只听见老师一声令下,五彩斑斓的风筝便在孩子们的欢呼声中扶摇直上。有的宛如轻盈的彩蝶在空中翩翩起舞;有的宛如驰骋的骏马“直抵长空”,现场弥漫着浓郁的春日氛围。此次风筝节,融合了创作设计之妙、传统文化之美、运动体验之乐,丰富了孩子们的精神世界。



近日,船寮高级中学举办清明果制作活动,全校2700余名师生共同体验清明果的制作过程。
陈胤倩



近日,埭埭镇中心幼儿园开展“追风拾野 乐享春趣”亲子春日研学活动。

在埭埭镇的一处绿草地上,春天的田野花开遍地,一场别开生面的亲子果蔬时装秀也在这个浪漫的春日上演。小班的孩子们用瓜果作衣,蔬菜为裳,春花为饰,展现着不一样的时装大秀,赢得大家的阵阵欢呼。
张清岚 林奕

省名师工作室送教暨县科学乡村教研组帮扶活动举行

本报讯(记者 张清岚 通讯员 曾晶晶 周笑莹)近日,浙江省陈彤名师网络工作室送教活动暨青田县科学乡村教研大组第五次帮扶活动在城东实验小学教育集团塔山路校区举行。

会议首先介绍了青田教育概况,指出教育需要新理念、新方法,而这次送教活动,恰恰给青田老师们提供了如何上好科学实验课的新理念和新方法,希望各位老师好好学习,争取有更大的收获。

随后,陈彤名师工作室成员毛伟健老师执教《点亮小灯泡》一课,以“我会观察”“我会点亮”“我会判断”三项任务驱动学生去观察灯泡和电池的结构,尝试连接灯泡和电池,灯泡亮起来,分析亮与不亮的原因。整节课放手让学生连接灯泡,让学生经历从不亮到亮的过程,反思亮与不亮的原因,让学生通过真实自我探究,掌握点亮小灯泡的方法,真正实现知识、技能和思维的提升。

陈彤名师工作室成员舒俊波老师

执教项目化课例《重力小车》,该课程设计基于力和交通工具中怎样控制汽车的运动,从中选择汽车的运动,涉及小车的设计、制作和调试。在设计和调试小车过程中,培养学生综合运用知识,并解决问题的能力。

周耀名师工作室成员张锡彬老师执教《厨房里的物质与变化》一课,利用科学厨房,制作春季长高美食“荷包蛋”。学生在实践中观察各种物质的变化,再通过组内研讨、全班研讨等形式,

不断寻找、判断化学变化和物理变化的依据,为后续深入探究物质变化的规律奠定有效的基础。

本次省名师工作室送教暨县科学乡村教研组帮扶活动为青田搭建了优质教育资源平台,缩小了城乡区域之间的差距。下一步,我县将继续加深与名校、名师间的教育交流与协作,实现校际教育智慧共享,共同谱写山区26县教育领域的“共富篇章”。

全省山区海岛县师生心理服务行动走进青田

本报讯(记者 张清岚 通讯员 胡建利 王江锦)近日,浙江省共同富裕背景下山区海岛县师生心理服务行动青田专场在青田县第二中学教育集团湖边校区举行。县心理健康专职教师、心理名师工作室、县青少年心理辅导中心和湖州市37度心理、湖州市车海琪名师工作室、德清县心理健康团队以及部分教师和家长代表共400余人参加活动。

启动仪式上,县教育教学研究室代

表首先介绍了青田侨文化下的中小学心理健康教育建设情况,对各位专家团队莅临青田专场活动表示欢迎与感谢,并鼓励教师们通过向专家团队学习,为学生的心理健康成长积极赋能,希望借力平台推动全县心理健康教育取得更专业化和多样化的发展。

“与青田共赴一场‘春天里的心理盛宴’是两地长期合作背景下的水到渠成。”湖州市教育科学研究中心副

主任邵斌说,解决心理教育面临的挑战和提高实效性是两地合作的落脚点,期待本次聚焦热点的心理服务交流将成为携手共进的成长之旅,学习共强的赋能之旅,心灵共情的友谊之旅。

随后,来自湖州市德清县凤栖小学、浙江工业大学附属德清高级中学和青田二中教育集团湖边校区的3位教师分别阐述了自己的上课思路和课后反思,观摩教师们畅所欲言、各抒己见,共

同助力心理教师的专业成长。

“本次服务行动不仅为我县带来了最新的心理健康教育理念,还提供了更科学、专业的指导。”县教育教学研究室负责人表示,下一步,我县将以此为新起点,在专家们的引领和指导下,进一步探索行之有效的育工作新思路、新方法,提升心育团队的专业素养,推进心育工作的实效性,为全县心理健康教育的高质量发展注入新的活力。

东源小学啦啦操队勇夺全省第一

本报讯(记者 夏灵敏 通讯员 宣丽琛)近日,东源小学啦啦操队荣获2024年浙江省中小学生健美操(啦啦操)锦标赛啦啦操团体奖普及推广乙组一等奖。

比赛现场,随着律动节拍,东源小学的16名队员们活力十足,斗志昂扬,充分展现出昂扬向上的精神风貌。她们像一个个快乐的舞蹈精灵,在活力四射的音乐中舞动,整齐的舞姿、多变

的队形、流畅的动作,演绎着力与美的结合,刚与柔的碰撞。

本次比赛由浙江省教育厅、省体育局主办,来自全省109支代表队1669名中小生参赛,其中丽水市选派小学甲组、小学乙组、初中组共5支队伍参赛。

此次比赛,东源小学啦啦操队是唯一一支代表丽水参加普及推广乙组(小学1-3年级)的队伍,荣获自编舞舞

啦啦操一等奖、自编花球啦啦操三等奖,并以总分899分荣获啦啦操团体奖普及推广乙组一等奖,而这也是该队参加啦啦操比赛项目以来取得的最好成绩。

“我们从1月份就开始训练,虽然训练过程非常辛苦,但是孩子们凭着坚强的毅力坚持下来,并取得好成绩。通过练习表演,让学生能够养成不怕苦、不怕累的精神,同时培养孩子

们的自信心,让他们身心都能得到极大的发展。”东源小学老师宣丽琛说。

近年来,东源小学高度重视校园啦啦操文化建设,不断提高小学生体质健康水平和体育运动技能,促进小学生全面发展。2023年,东源小学荣获浙江省第十六届中学生运动会健美操比赛及2022-2023年度啦啦操比赛暨浙江省青少年啦啦操锦标赛普及推广乙组啦啦操团体奖二等奖。